

致敬！那些年，那些师者

老师：让我们眺望自己之人

本报讯(记者 白萍)舒兴庆是安庆一中的语文老师,当了老师后,他对曾给予过他知识和关怀的师者更加充满感激。“我对老师的感激,并不仅仅在他们曾经教过我这件事上,我时常试着从老师那里眺望自己。”

回忆起初中班主任陈国安老师,让舒兴庆印象最深刻的是,“夏天时候,高高瘦瘦的他,穿着白色的短袖衬衫,口袋里一包蝴蝶泉香烟,若隐若现。”“他上课很有趣,喜欢说笑话,通常是先用半个小时来聊点时事,最后看时间差不多了,才开始上课。”舒兴庆说,但奇怪得很,虽然陈老师看似讲课不多,但每次考试我们都是年级最好的。

毕业后,舒兴庆去看陈老师,只见他正拿着一本资料书认真地做题,陈老师对舒兴庆说,“别看我上课扯得远,但题目我做了不少。如果你以后当了老师,一定要记住这一点。”没想到,舒兴庆后来真的当了老师,他始终谨记陈老师的教导。

后来,在从事语文教育的道路上,舒兴庆遇到了指引者——陈军老师。“陈老师当时已经名满全国,我送自己的教案向他请教,他逐字逐句地修改。”舒兴庆“激动地”告诉记者,真的一点都不夸张,他逐字逐句地帮我改,给我提了很多宝贵的意见,让我很受教,更感动。

“我还记得在江边那间狭小的客厅里,他神采飞扬地向我介绍蔡澄清、章熊、刘国正、于漪等语文名宿,告诉我语文教学的根基在阅读,教法随着阅读转……”回忆起和陈军老师的过往,舒兴庆依然觉得庆幸万分。

陈军老师后来到了上海工作,邀请舒兴庆参加了于漪先生从教50周年纪念活动。那次,舒兴庆坐在台下,和全国的语文老师一起,聆听于漪老师讲述自己的教育故事,全场多次响起如雷般的掌声,“她充满了对学生、对教育、对国家的深情,她真是一个伟大的教师。”舒兴庆说。

老师,我想对你说——

我想为少年的我、青年的我和步入中年的我,感谢三位老师。

教师是让我们眺望自己之人,于漪先生让我看到了伟大如何真实地存在于世间,那是理想中的自我,也是永远无法达到的自我。但它一直存在,不管是否能够到达。陈军老师总是给我以成长的指引,这是现实中不断扬弃的自我。而陈国安老师则让我不断回忆少年以及一帮从少年时一路走来的好友,那是在遥远的过去的自我,也是最宝贵的自我。

(舒兴庆)

感谢您的关心和帮助,现在我已经完成适应大学的生活。感谢您的耐心教导,从您身上我学到的不仅是您心理学课程上的知识,更是您处理问题的态度和方法。感谢您让我不再那么极端、毛躁,试着跟您一样做一个善于思考、勤于学习、具有同理心的人。

(刘静)

感谢您像一盏明灯照亮着我,给我留下许多美好的回忆。

(王仕芳)

用心温暖学生的“知心姐姐”

本报讯(记者 雷琳琳)从小学到大学,漫漫14年求学路上,教过刘静的老师有很多,有和蔼可亲的语文老师,有幽默风趣的化学老师,有严厉苛刻的数学老师……尽管每位老师的风格不同,可在刘静的生命里都有着不可或缺的席位,其中给刘静影响最大的老师是她的大一辅导员唐小丽老师。

刘静今年20岁,安徽阜阳市阜南县人,2018年考入安庆医药高等专科学校。“长这么大第一次来到外地学习,饮食生活方面有些不适应,学习状态与高中也不太一样,刚入学的那段时间有过迷茫期,幸好唐小丽老师像大姐姐一样给我无微不至的关心,让我很快适应大学生活。”刘静说。

刘静说:“我们护理学8班共有56人,串寝室、拉

家常、谈心,唐老师细心了解每位学生的基本情况。她既给我们大学生的自由,学习上严格要求我们,像个大家长照顾我们。特别是她处理问题考虑长远、周全,她为人处事得方式方法深深得影响着我。”刘静表示。

“记得去年9月份刚上学那会儿,在校外遇到一个推销首饰品的人,当时我跟室友想兼职赚点生活费,就交了押金,大家一共交了大概2000元,我交的最多,800元,可是后来却再也联系不上她。因为这件事,我们寝室关系闹得有点僵。”刘静告诉记者,“后来室友无意中跟唐老师谈到这件事,唐老师找我谈话,她很生气我受骗这件事没有告诉她,她耐心帮我们调解矛盾,帮我度过那拮据的一个月。从那以后,我就把她当成知心大姐姐,生活学习上遇到困难都会寻求她的帮助。”

“长大后,我就成了你”

本报讯(方迪 记者 陈娟娟)今年46岁的王仕芳是迎江区长风乡合兴村人,师范毕业后,他回到家乡成为长风中心学校的一名语文老师。从喜爱语文到进入师范学校再到毕业后回乡任教,他表示,自己的人生经历离不开一位老师的影响。

“这位老师叫方天赐,当年是长风乡合兴村的语文老师,是一位非常和蔼可亲的老师。”王仕芳还清晰地记得方老师的模样:中等身材、瘦瘦的、脸上时刻带着笑容。

王仕芳对语文的兴趣就来自这位老师。“我家和老师家在一个村,我经常去老师家求教看书。”一到星期天,王仕芳就到老师家里问一些不懂的问题,例如萤火虫为什么可以发光、地球为什么是圆的……即使

老师家忙着插秧,他也会放下手中的活耐心讲解。

跟随方老师求学的六年里,王仕芳深受影响,发奋学习并考上自己心仪的师范学校,立志成为一名优秀的人民老师。

师范毕业后,王仕芳如愿成为了合兴村小学的老师,那时,方天赐依然坚守在三尺讲台上。“方老师以前那乌黑发亮的头发中已掺有几十根白发,额头上也爬满了衰老的皱纹,清脆、响亮的声音也已经沙哑了。”王仕芳说,但老师敬业的精神一如当年,记得有一次方天赐突发疾病倒在讲桌前。第二天大家都以为会有新老师来上课,但等来的是笑容可掬的方天赐。原来为了不耽误学生上课,他特地从医院赶了回来,上完课,他再回去治疗。

